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Le tombeau confond les rangs : c'est la que les
]IOHUJ‘IC’.\' sont ("gﬂf{.f-

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue , une principale relative , et une
incidente déterminative.

Le tombeau confond les rangs , principale absolue.
Le sujet est tombeaw, simple et incomplexe ; le
verbe est est; Tattribut , confondant, simple; com-
plexe, a cause du complément direct les rangs.

C'est (existant), proposition principale relative.
Le sujetest ce, simple et incomplexe; le verbe est
est; attribut , existant, simple et incomp}e_xe. e

L’ que les hommes sont égaux, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est hommes, simple
et incomplexe; le verbeest sont; Iattribut, égau.r .
simple; complexe, % canse du complément circon-
stanciel la.

Analysez de méme :

Ce sont les richesses qui engendrent la mollesse, Ce sont les
vices quidégradent homme; ce sont eux qui le rendent mal-
heurenx. C’est des Italiens que nous avons regu la boussole.
C’est dans la solilude gue les heures laissent des traces;
o’est dans la retraite que le sage jouit de lui-méme. C'est laque
I’hommede bien goite un bonheur parfait.

Ce sont 1es Dieux que nous devons craindre, puisque cé sont
eux qui décident de tout. Clesta Jenner quest:due la décou-
verte dela vaccine. C'est dela Grece que la podsie a passé
en Italie. Cen’estqu’an (a) sein desa famille gu’on trouve un
asile contre les coups dela fortune. Cestla seulement gu’exis-
tent le calme et la félicité.

——

(@) NVe... que compl. circonst. de attribut existant, sous-
entendu.
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Ce sont les Anglais qui possédentla plus forinidable marine.
C'est dans I’Amérique méridionale que se trouvent les plus ri-
¢ches mines d’or et d’argent. C’est au mérite que sont dus 1 5.
récompenses et les honneurs. C’est en Asle que furent fondcs
les plus grands empires du monde; ¢’est 1a qu’curent lien les

révolutions les plus mémorables. Ce sont les Italiens quiont
découvert 1a boussole.

EXERCICE XXIII.
Suite des gallicismes (8o. 81, 82, 83).

Il est un Dieu. Il fant un grand courage pour supporteries
injustices. Il faut travailler quand on est jeune. I1 importe de
faire la guerre aux vices. 1l est beau de vaincre ses passious. fi
arrive souvent que le vice gite les plus heareux naturels, [ es:
rare queles sots rendent justice au mérite.

ANALYSE.
Il est un Dieu.

Cette phrase renferme une proposition, wqudi est
principale absolue et elliptique. Le sujet est ¢l ( pour
ceci); il est simple; ilest complexe, a4 cause de son
complément le sujet réel un Dieu; le verbe est esi,

Yattribut, existani; il est sous-entendu; 1l est simpie
et incomplexe.

Il fant un grand courage pour suppcrter les in-

justices,

Cette phrase ne contient qu'une proposition, qui
est principale absolue. Le sujet est il (pour cec:;);
il estsimple; il est complexe, & cause de son coni-
plément le sujet réel wun grand courage; le verbe
est esf; l'attribut, fallant; il est simple; il esl
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compiéxe, a cause du complément indirect pour
supporter les tnjustices.
Il faut travailler, quand on estjeune.

Cette phrase renferme deux propositions : une

principale absolue, et une incidente explicative.

1l faut trayailler, proposition principale absolue.

Le sujet est i/ ( pour ceci ), il est simple; il est com-
sent travailler, sujet

plexe, a cause de son complém
réel du verbe; le verbe est esi; Tattribut, fallant,
simple et incomplexe.

Quand on est jeune, proposition incidente expli-
cative. Le sujet est on, simple et incomplexe; le

verbe est est; lattribut, jeune , simple et incom-

plexe.
1l importe de fatre la guerre anx vices.

Cette phrase se composc d’une proposition , qui
cst principale absolue. Le sujet est il { pour cect ) ,
simple; il est complexea cause de son complément
de faire, etc., le sujet réel ; le verbe est es; Vattribut
est important, simple et incomplexe.

1l est beau de waincre ses passions.

Cette phrase renferme une proposition, qui est
principale absolue. Le sujet estil ( pour cect) , sim-
ple, et complexe, a cause de 'son” complément de
waincre, etc. , sujet réel du verbe; le verbe estest;
Vattribut, beatt, simple et incomplexe.

il arrive souvent que le vice gdie les plus heureux
naturels.

deux propositions : une

cidente déterminative.

n principale absolue.

t simple, il est com-

Cette phrase renferme
principale absolue, et une in
7l arrive souvent, propositio
b aujet est il (pour ceci ), il es
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Iple:.:e, a4 cause de son complément, la propesitio
incidente, que le vice gdte les plus heureur nat .
rels, laquelle est le sujet réel de arrive; l;: v: *]':-
e';"t est; lattribut, arrivant; il est simple,,il est colme
Ee:t.a, ayant pour complément circonstanciel sou-

(?)t{.e Ie‘ vice gdle les plus heureux naturels, pro
p.omhon incidente déterminative. Le sujet est’ :' :
su‘nple et incomplexe; le verbe est esz; ]’attribwe:’
gdtant, simpie; il est complexe, a cause'du com li;
ment direct les plus heureux naturels, 5%

1! est rare que les sots rendent justice au ménrite

_Cef;te phrase se compose de deux propositions: u
principale absolue, et une iucidente déterminat:lv;le
. il es% rare , proposition principale absolue. Le s. -
J‘et est i/( pour ceci ), il est simple; il est Cor:uplexz
a’cause‘ de e complément la proposition incidentf:
df:termmanve gite les sots rendent justice au mé
rite, Iaqu:telle est le sujet récl du verbe est; le ve!;'llf;.
est est; lattribut est rare, simple et incomplexe,

j Que les sots rendent juslice au mérite, propositio
fnmdente déterminative. Le sujet est so?fy silm. le ;
1f)complexc; le verbe est soient; l’attribut, rengan:t
s'un[.)le ; complexe, a cause du coxllplémént di ¢
justice, et du complément indirect qu mérite o

Anclysezdeméme:

1l est une qualité rare e'est lamodestie. I1 faut une gra
force d’ame pour supportey la benne et la mauvaise f;nrtg i
fEl't’ll semer desfleurs dansle champ dela vie. 11 ap arti:rie. :
méchants de craindre la mort ; c’est le premicrtoirme;:t .

que

Dieu leur prépare. 11 est doux de chérir cenx qu’il faut qua I’
=lon
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respecte, 11 suffit gqu’un habile honme n’ait, rien négligé pour
assurer le succes d’une entreprise.
e
Du triomphe 2 1a chuteil n’est souvent qu'un pas, 1l existeen
nous un juge de toutes nos actions, C’est notre conscience. Il
faut s'entr’aider,c’est la loi de la nature. Il est des contre-
temps qu’il faut qu'un sage essuie. 11 importe aux princes de
repousser leurs ennemis par la force, mais il ne leur est pas
permis d’en triompher par un crime.

11 convient d’apprendre aux enfants ce qu’il leur importera
de faire quand ils seront hommes. 11 est des jouissances de
I’ame que la parole profane. 11 estglorieux de mourir poursa
patrie. Pour bien juger les grands il faut les approcher. Le
bonheur est toujours a notre portée: souventil suffit d’éten-
dre 1a main pours’en saisir. Il est doux de penser qu’on a rem-
plitous sasdevoirs. 11 n’appartient qu’aux gens de bien d’avoir

des amis.

EXERCICE XXIV.
Suite des Gallicismes (68, 78, 79,84 ).

I1y a une chose que Dicu seul connait, c’est noire ame,
Carthage ne faisait que de succomber, quaud les Romains
entreprirent de réduire 1a ville de Sagonte. Quoique certaines
personnes ne pratiquent pasla vertu, elles ne laissent pas de
{’admirer. On a beau chasser la nature, le naturel revient
toujours, C'estune faute de manquer de confiance dans ses
amis.

ANALYSE.
Il y a une chase que Dieu seul connait, c¢'est notre
ame.

Cette phrase renferme irois propositions : une

"
principale absolue, une principale relative, et une
incidente déterminative.

Il y a une chose, proposition principale absolue.
Le sujet est i (pour cect); il est simple, il est com-
plexe,, ayant pour complément le sujet réel chose;
le verbe est est, V'attribut, existant, simple et in-
complexe.

Que Dien seul connait, proposition incidente
déterminative. Le sujet est Dicu, simple et com-
plexe, 4 cause du complément modificatif seul; le
verbe est est; Vattribut, connaissant, il est simple;
il est complexe, parce qu’il a pour complémen!
direct que.

Clest notre ame, proposition principale relative.
Le sujet est ce; il est simple et incomplexe; le verbe
est esz; Dattribut , ame; il est simple et il est incom-
plexe.

Carthage ne faisait que de succomber, quand
Romains entreprirent de réduire la ville de Sa-

gonte.

Cette phrase renferme deux propesitions : une
principale absolue, et une incidente explicative.

Carthage ne faisait que de succomber, proposi-
tion principale absolue. Le sujet est Carthage, sim-
ple et incomplexe; le verbe est était; attribut , fai-
sant; il est simple; il est complexe , ayant pour
complément direct de succomber, et pour comple-
ment circonstanciel ne.... que.

Quand les Romains entreprirent de détruire la
»ille de Sagonte, proposition incidente explicative.
Romains, sujet simple et incomplexe; le verbe est
furent; Vattribut, entreprenant, simple; il est com-




plexe, a cause du complément direct de réduire la
ville de Sagonte.

Quoique certaines personnes ne pratiquent pas la
vertu , elles ne laissent pas de Uadmirer.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue , et une incidente explicative.

Elles ne laissent pas de ladmirer, proposition prin-
cipale absolue. Le sujet est ellés, simple et incom-
plexe; le verbe est sont; l'attribut est laissani, sim-
ple; complexe, ayant pour complément direct de
Padmirer.

Quoique certaines personnes mne pratiquent pas la
vertu, proposition incidente explicative. Le sujet est
personnes ; il est simple et il est incomplexe; le verbe
est sont; Vattribut, pratiquant, simple; il est com-
plexe, parce qu’il a pour complément direct la veriu.

On a beau chasser la nature, le naturel revient

toujours.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une principale relative.

On a beau chasser la mature, proposition prinei-
pale absolue et elliptique; Ja proposition pleine est
on @ beau (jeu pour)chasser la nature. Le sujet
est on, simple et incomplexe ; le verbe est est; Pat-
tribut, ayant; il est simple; il est complexe, & cause
du complément direct beau jeu, el du complément
indirect pour chasser la nature.

Le naturel revient toujours , proposition principale
relative. Le sujet est naturel, simple et incomplexe ;
le verbe est est, et Pattribut revenant; il est simple;
il est complexe , & cause du complément circonstan-
ciel toujours.
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Cest une faute de manquer de confiance dans ses

amis.

Cette phrase nerenferme qu’une prop osition , qui
est principale absolue. Le sujet est ce ( pour cect),
il est simple ; il est complexe, & cause de son com-
plément de manquer de confiance dans ses amis;
le verbe est est; latiribut, faute, simple et incom=
plexe.

Analysez de méme:

11y aune chose qu'on ne saurait envisager en face, c’est la
mort. La campagne ne faisait que de se couvrir de verdure,
quand un orage détruisit entierement I’espérance du labou-
reur. Quoique le temps soitlaseule chose dont la perte soit irré-
parable, nous ne laissonspas de le prodiguer. Nous avons beau
tenir alavie, il vient un moment ol il fautla quitter. (Pestun
malheur de posséder des richesses, sil'on n’cn fait pas un bon
emploi.

Les chrétiens ne meurent pas; ils ne font que changer de
vie. Il y 2 une vertu qui donne du prix a toutes les aulres.c’es
1a modestie. Nous avons beau couvrir d'un voile nos pensées
les plus secrétes, elles m'¢chappent point & Teeil de Dieu.
C’est 1a destinée desgrands hommes d’¢lre af taqués par Penvie.
Tel est le charme attaché A la lecture des grands écrivains,
(fue nous ne cessons pas de les relire avec un plaisir toujours
nouveau, bien que nous les sachions, pour ainsi dive (@), par
copur,

11 n’y apas dansle cceur dePhomme un bon mouvement que
Dieu ne produise. Quoique Boileau et Racine fussent rivaux en
gloire, ils ne laissaient pas de s’aimer. On a beau se croire du

{a) Pour ainsi dire, compl. circonst. de l'attribut.
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mérite,on lrouve tonjours des gens qui s’imaginenten avoir
davantage. C'est une chose rare de voir un prince qui renonce
volontairement au pouvoir souverain. L’Amérique ne faisait
que d’étredécouverte, quand Pimprimerie commenga  fleurir.
I1y a une chose qu’on doit estimer par-dessus tout, c’est la
moddralion dansla prospérité.

RECAPITULATION,

Renfermant, danrs les différents Exercices qui la
composent, toutes les difficultés qui ont €1é expli-

quées et analysées précédemincnt.

EXERCICE XXYV.

L’histoire des sciences ne nous présente que deus
hommes qui, par la nature de leurs ouvrages,
se rapprochent de M. de Buffon : Aristote et
Pline. L'un et lautre , infatigables comme lui
dans le travail, étonnent par Iimmensité de leurs
connaissances , et par celle des plans qu’ils ont
concus et cxécutés. Respectés pendant leur vie,
et honords aprés leur mort par leurs concitoyens,
ils ont vu leur gloire survivre aux nations qui les
ont produits , aux langues qu’ils ont employées ;
et ils semblent, par leur exemple , promettre 2
M. de Buffon une gloire non moins durable que la
leur.

ANALYSE.
L histoire des sciences ne nous présente que denx
hommes qui , par la nature de leurs ouvrages , se
rapprochent de M. de Buffon : Aristote et Pline.

Cette phrase renferme trois propositions : une
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principale absolue, une principale relative et une
incidente déterminative.

L’histoire des sciences ne nous présente que deux
hommes, proposition principale absolue. Le sujet
est histoire, simple; il est complexe, a cause du
complément indirect des sciences; le verbe est est;
Pattribut cst présentant; il est simple, il est com-
plexe, avant pour complément direct dewr hommes,
pour complément indirect nous, et pour complé-
ment circonslanciel ne..... que.

Qui, par la nature de leurs ouyrages, se rappro-
chent de M. de Buffcn , proposition incidente déter-
minative. Le sujet est qui, simple et incomplexe ;
le verbe est sont; Dattribut est rapprochant; il est
simple; il est complexe, 4 cause du complément
direct se, et des compléments indivects de M. de
Buffon, — par la nature de leurs ouvrages.

( Ces hommes sont) Aristote et Pline, proposition
principale relative et elliptique. Le sujet est kom-
“mes, il est simple etincomplexe; le verbe est sont;
Pattribut est Aristote et Pline, il est composé et in-
complexe.

L'un et Vautre, infaticables, comme lui, dans le
tracail , étonnent par Pimmensité de leurs connais-
sances , et par celle des plans qu'ils ont congus et

exécutés.

Cette phrase renferme trois propositions : uae
principale absolue, une incidente explicative, et
une incidente déterminative.

L’un et Pautre, infatigables dans le travail,, éton-
nent par Pimmensité de leurs connaissances, et par
celle des plans, proposition principale absolue. Le

6




sujet est Lun et lautre; il est composé , parce quil
représente deux étres différents , et complexe, a
cause du complément modificatif infatigables dans
le travail ; le verbe est sont; l'attribut, élonnant; il
estsimple; il est complexe, a cause des compléments
indirects par Uimmensité de leurs connaissances , et
par cclle des plans.

Cornme lui (est infatigable) , proposition incidente
explicative et elliptique. Le sujet est lu; il est
simple et incomplexe ; le verbe est est; Pattribut ,
infatigable ; il est simple et incomplexe.

Quils ont congus et exéculds, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet estils, simple et in-
complexe; le verbe est ontété ; I attribut , concevant
et exécutant; composé , représentant deux manié-
res d’étre du sujet, complexe, a cause du com-
plément direct gue.

Respectés pendant leur vie , et honorés aprés leur
mort par lears concitoyens, ils ont wvu leur gloire
survivre aux nations qui les ont produits, aux
langues qu’ils ont employées, et ils semblent, par
leur exemple , prometire ¢ M. de Buffon ure
gloire non moins durable que la leur.

Cette phrase contient cing propositions : une
principale absolue, une principale relative , trois
incidentes déterminatives.

Respectés pendant leur vie, et honorés aprés leur
mort par leurs concitoyens , ils ont u leur gloire
surgivre aux nations, awx langues, proposition
principale absolue. Le sujet est ils, simple ; il est
complexe , ayant pour complément medificatif
respectés vandant leur vie, el henorés apres lewr
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mort par leurs concitoyens; le verbe esl ont éié ,
Vattribut, voyant, simple; il est complexe, a cause
du complément direct leur gloire suryivre awx
nations , aux langues.

Qui les ont produits , proposition incidente deter=
minative. Le sujetest qui, simple et incomplexe ;
le verbe est ont été ; Vattribut, produisant, simple;
il est complexe, a cause du complément direct les.

Qu’ils ont employées, proposition incidente déter-
minative. Le sujet est ils, simple et incomplexe ;
le verbe est ont été; Vattribut, employant, simple;
il est complexe, 4 cause du complément direct gue.

Et ils semblent, par leur exemple, prometire a
M. de Buffon une gloire non moins durable, propo=
sition principale relative. Le sujet est ils, simple et
incomplexe; le verbe est sont; lattribut, sem-
blant , simple; il est compléxe, ayant pour comple-
ment indirect par leur exemple, et pour autre
complément indirect promettre i M. de Buffon une
gloire non moins durable, une préposition étant

sous-entendue devant Uinfinitif promettre, comple-

ment du verbe neutre sembler. (Voy. nos Legons
d’ Analyse gramm. , pag. 21.)

Que la leur (est durable), proposition incidente
déterminative et elliptique. Le sujet est la leur, sim=
ple et incomplexe; le verbe est est; lattribut,
durable; il est simple et incomplexe.

EXERCICE XXVI.

Jacob, que Dien protégeait, excella en tout au-
dessns d’Esaii. Un ange, contre qui il ent un com-




bat plein de mystéres, lui donna le nom d'Israél,
&Lon vint celui d'Israélites accordé & ses enfants.
De lui naquirent les douze patriarches , entre
autres Lévi, d'ou devaient sortir les ministres
des choses sacrées ; Juda, d’otr devait sortir le
Christ, Roi des rois ; et Joseph , que Jacob aimait
plus que tous ses autres enfants.

ANALYSE.

Jaecoh, que Dien protégeait, cxcella en tout au-
dessus & Esaii.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, etune incidente explicative.

Jacol excella en tout au-dessus ' Esaii , propo-
sition principale absolue. Le sujet est Jacob , simple
ctincomplexe ; le verbe est fuf; attribut, excellant,
simple; complexe, ayani pour compléments indi-
rects en tout ,— au-cessus d’'Esaii.

Que Dieu protégeail , proposition incidente expli-
cative. Le sujet est Dien, simple et incomplexe ;
le verbe est éuait; Vattribut, proidgeant, simple ;
complexc, ayant pour complément direct gue.

Un Ange, contre qui il eut un combat plein de
mysteres , lui donna le nom d’Israél, d’oft vint
celui dIsraélites accordé & ses enfants.

Cetite phrase renferme trois propositions : une
principale absolue, et deux incidentes explicatives.

Un Arge lui donna le nom d’Israél, proposition
principale absolue. Le sujet est 4nge, simple et in-
complexe; le verbe est fut; Yattribut, donnant,
simple; complexe,, ayant pour complément direct
le nom d'Israél, et pour complément indirect lui.
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Contre qui il eut un combatplein de niystéres ; pro=
position incidente explicative. Le sujetest i, simple
et incomplexe; le verbe est fut; Vattribut ayant, sim-
ple; complexe ayant pour complément direct un com-
bat plein de mystéres, et pour complément indirect
conlre qui.

D’ oic vint celui d' Israélites accordé & ses enfants,
proposition incidente -explicative. Le sujet est celui,
simple ; complexe parce qu'il a un complément modi-
ficatif accordé & ses enfants, et un complément indi~
rect d' Israélites ; le verbe est fut, attribut, venant,
simple; complexe ayant pour complément indirect
d’oit.

De lui naquirent les douze patriarches; enlre auires
Lévi, doit devaient sortir les ministres des choses
sacrdes ; Juda, doit devait sortir le Christ, Rot
des rois; et Joseph, que Jacol aimait plus que tous
ses aulres enfants. '

Cette phrase renferme huit propositions : une
principale absolue, trois principales relatives, trois
incidentes explicatives, et une incidente détermina-
tive.

De lui naquirent les douze patriarches, propo=~
sition principale absolue. Le sujet est patriarches,
simple etincomplexe; le verbe est furent; Vattribut,
naissant; simple , complexe , ayant pour complément
indirect de lui.

Entre autres (de Tui naquit) Lévi, proposition
principale relative et elliptique, le verbe et Pattri-
but &tant sous-entendus. Le sujet est Lévi, simple
et incomplexe; le verbe est fut; latiribut naissant,
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simple; complexe, a cause de ses compléments indi-
rects entre autres et de lui.

D’oit devaient sortir les ministres des choses sacrées ,
proposition incidente explicative. Le sujet est minis-
tres,simple; complexe, parce qu'il a pour compléement
indirect des choses sacrées; le verbe est eéfaient;
lattribut, devant, simple; complexe, ayant pour
complément direct sortir d’ott.

(De lui naquit) Juda, proposition principale re-
lative et elliptique. Le sujet est Juda, simple et
incomplexe; le verbe est fut, lattribut, naissant
simple ; complexe, a cause du complément indirect
de lut.

D’oiv devait sortir le Christ Roi des rois, propo-
sition incidente explicative. Le sujet est Christ,
simple; complexe, parce quil.a pour complément
modificatif Roi des rois ; le verbe est était; Vattribut
devant , simple ; complexe, ayant pour complément
direct sortir d’ot.

Et(de lui naquit) Joseph, proposition principale
relative et elliptique. Le sujet est Joseph, simple
et incomplexe; le verbe est fut; Pattribut, naissant,
simple ; complexe, parce qu'il a un complément in-
direct qui est de [ui.

Que Jacob aimait plus , proposition incidente
explicative. Le sujet est Jacob, simple et incom-
plexe; le verbe est était ; Pattribut est aimant, sim~
ple; complexe, & cause du complément direct que,
et du complément circonstanciel plus.

Que (il n’aimait) fous ses auires enfanis, propo-
sition incidente déterminative et elliptique, le sujet,
le verbe et latiribut étant sous-entendus. Le sujet
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est 2/, simple et incomplexe; le verbe est éiaut; 'at-
tribut est aimant, simple; complexe, parce qu'il a
pour complément direct tous ses autres enfunts.

EXERCICE XXYVII.

Dans ce monde, dans ce séjour ou l'intérét est
si vif, I'ambition si active, les plaisirs si variés,
sait-on §'il y a des misérables sur la terre? On y
¢carte avec soin ce qui porte I'image de linfor-
tune. Et que deviendront les pauvres? L'indi-
gence est-elle un anathéme qui efface en eux le
caractere d’homme? Pour quelle raison les exclare
de la société? 1ls sont ce qu'il faut qu'ils soient pour
intéresser des ames généreuses : hommes et mal-
heureux. Ne savez-vous pas que la libéralité est
I'humanité des riches, et que ne pas assister ses
fréres, quand on lepeut, cest les égorger en quelque
sorte?

ANALYSE.

Dans ce monde, dans ce séjour ot I'intérét est si vif,
Fambition si active, les plaisirs si variés, sait-on
s'ily a des misérables sur la terre?

Cetle phrase renferme cing propositions : une
principale absolue, et quatre incidentes détermina-
tives.

Dans ce monde , dans ce séjour... sait-on? propo-
sition principale absolue. Le sujet est on, simple et
incomplexe; le verbe est est; atwibut, sachant,
simple ; complexe, ayant pour complément direct
V'incidente s’ily a des misérables , ete. , et pour com-
plémentindirectdans ce monde, dans ce séjour.
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Oue I"intérézest st vif, proposition incidente déter-
minative. Le sujet est intérét, simple et incomplexe;
le verbe est est; ]’attribut, 1!|:f, siu],ﬂe 5 complexe ’ X
cause du complément circonstancicl si.

(Ou) Fambition (est) si active, proposition inci-
dente déterminative ct elliplique. Le sujet est am-
bition , simple et incomplexe, le verbe est est; I'at-
tribut, active, simple ; complexe, parce qu'il a pour
complément circonstanciel si.

(O1) les plaisirs (sont) si variés, proposition inci-
dente déterminative et elliptique. Le sujet est plai-
sirs , simple et incomplexe ; le verbe est sont ; I'attri-
but, varids,, simple; complexe, ayant pour complé-
ment circonstanciel si.

S'ily a des malheurenx sur la lerre, proposition in-
cidente déterminative. Le sujet est i/ (pour ceci),
simple; complexe, parce qu'il a pour complément
le sujet réel des malheureux ; le verbe est est; l'attri-
but, existant, simple; complexe, a cause du com-
plément indirect sur la terre.(V. p. 26.)

On y écarte avec soin tout ce qui porte l'image de lin-
fortune,

Cette phrase contient deux propositions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.

On y écarte avec soin foul ce, proposition prin-
cipale absolue. Le sujet est on, simple et incom-
plexe; le verbe est est; Vattribut, écartant, simple;
complexe, ayant un complément direct fout ce, et
deux compléments circonstancicls ¥, avec soin.

Quiporte Uimage de U'infortune, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est qui; simple et
incomplexe; le verbe est est; Vattribut, portant,

S L
simple, complexe, & cause du complément direct
Uimage, ete.

Lt (je demande ce) que deviendront les pauyres.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, qui est sous-entendue, et une in-
cidente déterminative.

(Je demande ce) proposition principale absolue,
Le sujet est je, simple et incomplexe; le verbe est
suis ; Vattribut, demandant, simple; complexe, &
cause du complément direct ce.

Que deviendront les pauvres, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est paygres, simple et
incomplexe; le verbe, seront; 'attribut , devenant,

que, pour depvenant cela, simple et incomplexe.
(#. Remarque, pag. 145.)

L'indigence est-elle un anathéime qui efface en eux

le caractere d’homme?

Cette phrase renferme deux propositions : une prin-
cipale absolue, ct une incidente déterminative.

L’indigence est-elle un anathéme, proposition
principale absolue. Le sujet est indigence , elle,
il est répété par pléonasme; il est simple et incom-
plexe, le verbe est est; Vattribut, anathéme , simple
complexe, & cause de son complément la proposition
incidente qui efface , etc.

Qui effaceen eux le caractére d’homme , proposi-
tion incidente déterminative. Le sujet est qui, sim-
ple et incomplexe; le verbe est ess; I'attribut, effa-
¢ant, simple; complexe, ayant pour complément
direct le caractére d’homme, et pour complément in-
direct en enx,
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(Je demande) pour quelle raison (voulez-vous) les
exclure delasociéré? 1l y a dans cette phrase deux pro-
positions : une principale absolue, et une incidente
déterminative, ayant chacune le sujet, le verbeet
Tattribut sous-entendus.

(Je demande), principale absolue. Le sujet est je,
simple et incomplexe; le verbe est suis; Iattribut,
demandani , simple ; complexe, ayant pour complé-
ment direct I'incidente pourquoi woulez , etc.

Pour quelle raison(voulez-vous)les exclure dela so-
ciété ? proposition incidente déterminative. Le sujet
est vous, simple et incomplexe; le verbe est étes; Iat-
tribut, voulant ,simple; complexe , ayant pour com-
plément direct les exelure de la société, et pour com=
plément circonstanciel pour quelle raison.

Ils sont ce qu’il faut qu’ils soient pour intéresser des
ames gencreuses : hommes et malheurenz.

Cette phrase renferme quatre propositions : une
principale absolue, une principale relative, et deux
incidentes déterminatives.

Ils sont ce, propesition principale absolue. Le
sujet est ils, simple et incomplexe; le verbe estsont,
Pattribut, ce, simple; complexe & cause du complé-
ment la proposition incidente qu’il faut.

Qu'il faut, proposition incidente déterminative.
Le sujetest il (pour ceci), simple; complexe, ayant
pour-complément le sujet réel la proposition sui-
vante; le verbe estes¢; Vattribut , fallant, simple et
incomplexe.

Qu’ils. sofent cela, proposition incidente déter-
minative. Le sujet estils, simple et incomplexe; le
verbe est sotent; Vattribut est le pronom relatif que,

-
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pour cela, simple et complexe, ayant pour com-

plément indirect, pour intéresser des ames géne-

reuses.

(Ils sont) hommes et malheureux , proposition
principale relative et elliptique. Le sujet est ils,
simple et incomplexe, le verbe est sont; Vattribut,
hommes et malheurewx , composé, exprimant deux
maniéres d'étre du sujet, et incomplexe.

Ne savez-vous pas que la libéralité est Phumanité des
riches ; et que ne pas assisterses fréres, quand on le
peut, c’est les égorger en quelque sorte ?

Cette phrase renferme quatre propositions: une
pﬁncipaie absolue , deux incidentes déterminatives,
et une incidente explicative.

Ne savez-vous pas, proposition principale abso-
lue. Le sujet est wous, simple et incomplexe; le
verbe est étes; Vattribut, sachant, simple; com-
plexe, ayant pour complémentdirect les propositions
incidentes que la libéralite ; ete.; — et que ne pas as-
sister , elc. :

Que la libéralité est I'humanité des riches, pro-
position incidente déterminative. Le sujet est libéra-
lité , simple et incomplexe ; le verbe, es¢; Lattribut,
hwnanité, simple, complexe, ayant pour complément
indirect des riches.

Et que ne pas assister ses fréres, cest les cgorger
en quelque sorte, proposition incidente détermina-
tive. Le sujet est ne pas assisler ses fréres, ce; il est
répété par pléonasme et simple; complexe, ayant
pour complément direct sesfréeres; le verbe estest;
Tattribut, égorger, simple; complexe, & cause du
complément direct les , et du complément circonstan-
ciel en quelque sorte.
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Quand on le peut; proposition incidente explica-
tive. Le sujet est en, simple et incomplexe ; le verbe
est est; Pattribut, poupant, simple, et complexe, ayant
pour complément direct /e.

EXERCICE XX VIIL

Ce monstre impétueux, sanguinaire, inflexible,

De ses propres sujets est 'ennemi terrible :

Aux malbeurs des mortels il borne ses desseins.

Le sang de son parti rougitsouvent ses mains.

11 habite en tyran dans les cceurs qu’il-déchire,

Et lui-méme il punit les forfaits qu'il inspire.

Son haleine en cent lieux répand l'aridité;

Le fruit meurt en naissant dans son germe infecté,

ANALYSE.

Ce monstre impétuenr, sanguinaire, inflerible

De ses propres sujets est Pennemi terrible :

Aux malheurs des mortels tl borne ses desseins.

11 yala deux propositions: une principale absolue,
et une principale relative.

Ce monstre impétuenx , sanguinatre, inflexible, de
ses propres sujels est Pennemi terrible, proposition
principale ahsolue. Le sujet est monstre, simple ;
complexe , A cause des compléments modificatifs im-
pltieix sanguinaire, inflexible. Le verbe est est;
attribut, ennemi, simple; il est complexe, ayant
pour complément modificatif terrible , et pour com-
plément indirect de ses propres sujels.

Aux malheurs des mortels il borne ses desseins,
proposition principale relative. Le sujet est i/, sim-
ple et incomplexe; le verbe est est; V'altribut, bor-
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nant, simple ; complexe, & cause du complément
direct ses desseins , et du complément indirect aux
malheurs des mortels.

Le sang de son parti rougit souvent ses mains.

Ce vers ne renferme qu’une proposition, qui est
principale absolue. Le sujet est sang, simple , com-
plexe, a cause de son complément indirect de son
parti; le verbe est est; Pattribut, rougissant , simple ;
complexe, ayant pour complément direct ses mains,
et pour complément circonstanciel souvent-

11 habite en tyran dans les ceeurs qu’il déchire,

Et lui-méme il punit les forfaits qu'il inspire.

Il y ala quatre propositions : une principale abso-
lue, une principale relative, et deux incidentes dé-
terminatives.

11 habite en tyran dans les coeurs, proposition
principale absolue. Le sujet est if, simple et incom-
plexe; le verbe est est; Valtribut, habitant, simple;
complexe , 2 cause du complément indirect dans les
coeurs , et du complément circonstancielen tyran.

Qu'il habite, proposition incidente déterminative.
Le sujet est i/, simple et incomplexe; le verbe est
est; Vattribut habitant, simple; complexe, a cause
du complément direct que.

Et lui-méme il punit les forfaits, proposition
principale relative. Le sujetest i, lui-méme, il est
répélé par pléonasme; il est simple, ne représen-
tant qu'un seul étre, et complexe, & cause du com-
plément modificatif ménte ;le verbeest est; I'attribut,
punissant, simple ; complexe, ayant pour complément
direct les forfails.

Qu'il inspire, proposition incidente détermina-




